

温氏股份:技术与模式双轮驱动,“政银企村”共探乡村振兴致富路

三月的春天,乍暖还寒。从新兴高速路口下来,只见县城的山头云雾缭绕,一派宁静祥和。创立41年来,温氏股份在这里构筑了独特的生态圈,无数人因此受益。



■图为新兴县温氏股份“公司+农户”到“政银企村”大稳养殖小区。

稳健经营凸显高质量发展实力 关键核心技术助推温氏股份绿色养殖发展



■温氏股份技术部(研究院)执行总经理 陈丽

在过去的2023年,养殖行业市场行情持续低迷,生猪价格低位运行,成了养殖行业难熬的寒冬。但养殖龙头企业温氏却实现了肉鸡生产持续保持高水平和肉猪上市量创历史新高,年度收入也创历史新高。

“去年我们生猪的上市量创了历史新高,肉鸡生产各项指标也是持续保持在历史高位的好成绩,销售肉鸡(含毛鸡、鲜品和熟食)11.8亿只,比2022年增加超1亿只,同比增加约9.51%,销售肉猪(含毛猪和鲜品)2626.22万头,同比增长46.65%。我们的营业收入也创了历史的新高,达到了899.18亿元,同比增长7.40%。”温氏股份技术部(研究院)执行总经理陈丽向新快报记者介绍。

值得注意的是,在生猪市场持续低迷的情况下还能获得如此成绩,不仅凸显了温氏股份在行业困境中的稳健经营,更显示了其推动高质量发展的决心和实力。

温氏股份深耕畜禽养殖行业41年,为中国亿万消费者提供了新鲜、安全、美味、放心的食品,这与温氏的“四到位一保障”策略密不可分,其中包括思想到位、组织到位、制度到位、监管到位和技术保障。

据了解,温氏股份拥有全国规模最大的鸡育种基因库,育有50多个品系。温氏股份利用专业的育种团队,运用行业领先的育种技术,优选优育,不断改善品种质量,从源头开始就保证了健康。

为了让每一只种鸡健康成长,育种团队在鸡苗出生24小时内就完成第一次“新生儿”的筛查,淘汰不合格的鸡苗;鸡群在种鸡场经历3-4次的选种工序等等,这一系列的举措都体现了温氏股份对质量把控的坚持和努力。

“公司+农户”模式持续迭代升级 “政银企村”新模式带领农户致富



■温氏股份大稳养殖小区负责人 范家明

陈丽表示,温氏股份作为以畜禽养殖为主业、配套相关业务的跨地区的现代农牧企业集团,不管是育种、营养、食品安全等各个环节,都在持续开展前沿重大技术攻关。比如在育种方面,选育抗病能力强的优良品种,从而在养殖过程中减少药物的使用。而在营养方面,通过精准评估动物的营养需要量,设置适宜的配方营养水平,做到充分发挥性能但不浪费,如低蛋白多氨基酸平衡日粮技术等等。

事实上,在这个乡村振兴和高质量发展的大背景下,技术创新已经成为温氏股份的核心竞争力之一。温氏股份掌握了畜禽育种、饲料营养、疫病防治等方面的关键核心技术,拥有多项国内领先、世界先进的育种技术。多年以来积累的科技成果广泛应用在各个环节,其中在猪的全基因组选择技术应用方面,温氏股份一直走在国内同行的前列。基因组选择技术具有选种效率高,世代间隔短,遗传进展快的特点。该技术纳入了动物个体基因组信息,不仅提高了个体选择的准确性,还能弥补常规育种工作的一些短板(如早期选择、屠宰性状选育等)。

同样地,科技手段的运用在温氏股份实现绿色养殖方面也起到了非常重要的作用。温氏大力开展畜禽废弃物减排增效、种养循环、绿色低碳等核心技术攻关,成果及时推广转化到生产中。在北方、华南、华东等区域因地制宜推行五类种养循环模式,主要包括“猪-沼-粮”“猪-沼-草”“猪-沼-菜”“猪-肥、水-粮”及肥水就近就地还田利用,促生态和农业良性循环发展,该绿色养殖技术还入选了“2024年广东省农业主导品种和主推技术”。

如今,“政银企村”共建养殖小区在云浮遍地开花,带动了就业和村集体增收。

不可否认,“公司+农户”模式是推动温氏股份持续发展的驱动力之一,也是新时期推进共同富裕、乡村振兴的“金钥匙”,当地年轻人区源文正是该政策的受益者。记者进入养殖小区采访时,他正神情专注地看着仪表,他通过仪器对养殖场进行实时监控,以及掌握饲料和水的投喂情况,实现科学养殖。

在入职温氏股份之前,他曾在广州从事金融和技术性的行业,考虑到赡养老人和抚养小孩的家庭责任,他选择回乡择业,但金融行业在新兴的就业并不理想,而温氏股份现代化养殖为当地提供了大量的就业机会,吸引越来越多的年轻人留在当地,成为乡村振兴的中坚力量。

温氏股份以稳健经营为基石,以技术创新为驱动,以绿色发展为导向,在推动自身高质量发展的同时,也为乡村振兴和农户致富贡献了力量。展望未来,温氏股份将继续深耕畜禽养殖行业,为亿万消费者提供更多新鲜、安全、美味的食品,书写乡村振兴共富的新篇章。

采访结束,记者在温氏股份饭堂体验了“温氏美食”,“自然鲜香”的味道令人印象深刻,而这是经历了44道生产工艺到餐桌的美食。从温氏股份技术部(研究院)到大稳养殖小区,再到温氏股份的饭堂,记者切切实实感受和体验到温氏股份“从农场到餐桌的每一步”,温氏人对食品品质和安全的保障有严苛的流程和制度。

随着回乡就业的年轻人越来越多,乡村充满了欢声笑语。温氏股份通过不断探索的养殖模式,激活和带动了乡村振兴。“政银企村”模式的逐步推进,为现代化养殖助力乡村振兴提供了样板。



■温氏股份大稳养殖小区养殖员工 区源文